Урок з алгебри і початків аналізу                  у  10 класі.             

Тема уроку.         Розв’язування задач фізичного змісту із
                           застосуванням  похідної.

Мета уроку:  перевірити як учні засвоїли правила знаходження похідних та

                        таблицю похідних; знайомити учнів з різними типами 

                        прикладних задач та методами їх розв’язання за допомогою 

                        похідної; фомувати вміння й навички розв’язувати 

                        задачі де застосовується похідна: задачі про миттєву  

                        швидкість, задачі про прискорення; 

                        формувати вміння застосовувати отримані знання  та 

                        способи  дій у змінених і нових навчальних ситуаціях; 

                        застосовувати міжпредметні зв’язки з фізикою;

                        формувати навчально – пізнавальний інтерес до математики.
                         Розвивати пізнавальний інтерес, навички колективної роботи.

                         Виховувати працьовитість, зібраність, організованість, 

                         увагу, відповідальність та вимогливість до себе.

Тип уроку:      урок  застосування  знань, умінь і навичок  

Девіз уроку:  Успіх приходить  до тих, хто мислить категоріями успіху

                                                                                            Леонід Канторович     

                                      Хід уроку  
І.   Організація класу

ІІ.  Перевірка домашнього завдання   
ІІІ.   Мотивація навчальної діяльності

         На попередніх уроках ви познайомились із поняттям похідної, розглянули таблицю похідних, навчились обчислювати похідні функцій. А тепер подивимось для чого нам ці знання і головне де їх можна примінити. 

Сьогодні ми побачимо де можна використовувати похідну, як за допомогою похідної можна розв’язувати задачі прикладного характеру, зокрема знаходити фізичні величини.

ІУ.  Повідомлення теми і мети уроку

У.   Актуалізація опорних знань

         Повторимо теоретичний матеріал, підготуємо фундамент до розв’язування цікавих задач.

1. Дати означення похідної функції в точці

2.  Згадаємо рівняння прямої.Що таке кутовий коефіцієнт? Як його знайти?

3. Який механічний зміст похідної?
4. Який геометричний зміст похідної?
5. Як знайти  похідну суми?  
6. Як знайти  похідну добутку?
7. Як знайти  похідну частки? 
8. Як знайти  похідну складеної функції?
9. Як знайти найбільше і найменше значення функції на відрізку?
10.   Яка схема дослідження функції задля побудови її графіка ?
 УІ.   Розв’язування задач.

Задача 1 .   Швидкість v  тіла, що рухається у вертикальному напрямку, змінюється за законом v = 9 – 10t (м/с2 ). Знайти швидкість тіла в момент приземлення, якщо на початок руху воно знаходилось на висоті  2  м

Розв’язання

Знайдемо  прискорення тіла, що  рухається за законом    v = 9 – 10t :

a = v¹(t) = - 10 (м/с2)                                                                                   
Прискорення стале, тому тіло рухається  за законом  h = 
[image: image1.wmf].
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v0=v(0) = 9(м/с)
Підставимо у формулу значення а та v0 :  h = 
[image: image2.wmf]2
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= -5t2 + 9t +2,  в момент приземлення  h =0. Розв’яжемо квадратне рівняння  -5t2 + 9t +2 = 0. 
 t = 2c 
В момент приземлення     v = 9 - 10∙2 = -11 (м/c).

            Відповідь:  -11м/с

Задача 2.    Об’єм продукції   u, яку виготовляє бригада робітників, описано рівнянням
u = -
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,  де t – робочий час у годинах. Обчислити продуктивність праці, швидкість,  темп її зміни  через  годину після початку   роботи і за 2 години до   її кінця.

Розв’язання

Продуктивність праці можна знайти як похідну 
                      z(t) = 
[image: image5.wmf]=
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(од./год),
а швидкість і темп зміни продуктивності  знайдемо як похідну z1(t)  і похідною логарифмічної функції   Tz(t) = [ ln z(t)]?  

             z1(t)  = -5t + 15 (од./год2 ) , 

Tz(t)= 
[image: image7.wmf])
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У моменти часу t1 = 1  і  t2 = 8 - 2 = 6 :
z(1)  =  -2,5∙1 +15∙1 + 100 = 112,5 (од./год),        z1(1) = 10(од./год2),

Tz(1)= 0,09 (од./год)  .
z(6)  =  -2,5∙36 +15∙6 + 100 = 100 (од./год),        z1(6) = -15(од./год2),

Tz(6)= - 0,15 (од./год)  .

Проаналізуємо продуктивність праці  протягом зміни: отже, продуктивніть праці суттєво зменшується, зміна знака швидкості і темпу зміни продуктивності із плюса на мінус свідчить про те,  що підвищення продуктивності праці на початку зміни, значно понижується до кінця зміни
Задача 3   Обчислити кінетичну енергію тіла масою 3 кг  в кінці 5 с,  яке рухається прямолінійно за законом  S(t) = 0,5t2 +4t -7 (час t  вимірюється в  секундах, шлях S – у метрах).
Розв’язання

Wк =
[image: image8.wmf]2

2

mv

,    v = S1 (t) = t + 4,    v = 5 + 4 = 9 (м/c),
Wк = 
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Відповідь:  121,5 Дж

Задача 4 Дві точки рухаються прямолінійно за законом  S1 (t) = 2,5t 2 -6t + 1,

 S2 (t) = 0,5 ∙t 2 + 2t - 3,  (час t  вимірюється в  секундах, шлях S – у метрах).

В який момент часу ( у секундах) швидкість першої точки буде в 4 рази більшою за швидкість другої?
Розв’язання
Швидкість першої точки:

v(t)= S1(t)  = 5t -6.

Швидкість другої  точки:

v(t)= S1(t)  = t + 2.

5t – 6 = 4∙ (t + 2),    5t - 6 = 4t + 8,    t = 14 c
Відповідь:  14 c

Задача 5    Тіло рухається прямолінійно під дією сили  F = 4Н, положення тіла змінюється за законом   S(t)  =
[image: image10.wmf]1
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 . Знайти масу тіла.  
Розв’язання

 F = m ∙ a,    m = 
[image: image11.wmf]a

F

;

a = v1(t) ,    v(t) = S1(t)  =  t +3,          a = v1(t)= 1 (м/с2)

 m = 
[image: image12.wmf]2
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Відповідь:   4 кг

УІІ. Робота в групах

Завдання для І групи

1. Матеріальна точка рухається по координатній прямій за законом 
                                        S(t) = 
[image: image13.wmf]t
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(переміщення вимірюється в метрах, час – у секундах) . Знайти миттєву швидкість та прискорення  матеріальної точки в момент часу t = 5 с.
2.  Подати число 24 у вигляді суми трьох додатних чисел так, щоб перше число відносилось до другого як 1:2, а сума кубів першого, другого і квадрата третього числа була найменшою
Завдання для ІІ групи

1. Матеріальна точка рухається по координатній прямій за законом 
                                        S(t) = 3t2 – 2t + 3

(переміщення вимірюється в метрах, час – у секундах) . Знайти миттєву швидкість та прискорення  матеріальної точки в момент часу t = 4 с.

2.  Подайте число 20  у вигляді двох невід’ємних чисел так, щоб добуток  одного з них на куб іншого був найбільшим.
УІІІ.  Підсумок уроку
ІХ.  Домашні завдання:

                             Повторити  §  8,  9
                              Виконати завдання:  8.29;    9.2;     9.11
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